

青春期问题可能缘于孩子“太听话”

近年来，青春期问题在心理咨询中占了越来越大的比例，其中关于“逃学”的问题占青少年心理咨询的50%~60%，其他的还有亲子关系、异性交往、自残行为等。

专家分析发现，这些处于苦恼中的孩子，在生活中常常表现得更单纯、更听话，在他们身上几乎看不到一般青春期的孩子所特有的反抗行为。这些青春期问题，可视为孩子在成长过程中发自内心的呐喊。

家长的几道选择题

针对青少年常见心理问题，市第五人民医院临床心理科主任董琳琳从家长列出了如下问题，面对这几个问题，您会作出什么样的选择呢？

1.孩子拒绝上学时，父母劝孩子上学吗？（是或否）

2.面对家庭暴力时，父母会认为风暴将随孩子发泄的结束而平静下来吗？（是或否）

3.厌食症、贪食症的孩子需要在父母的监督下进餐吗？（是或否）

4.面对自残的孩子，耐心等待他们自行停止自残行为吗？（是或否）

5.父母要坚决压制孩子的反抗吗？（是或否）

董琳琳表示，对于这些在孩子青春期普遍存在的问题，家长正确的选择都应是“否”。

“由于这些孩子过于单纯、听话和善良，使得他们的感受性和共



感性比其他孩子更强，也就更容易受到周围人的伤害和感到烦恼。”董琳琳说，她在心理治疗中发现，这些敏感的孩子遇到不开心的事情时，遭受很大伤害的同时更倾向于逃避眼前的困难，如在学校感到压力和威胁后就会逃学，如果遭到父母的责骂就索性躲到自己的屋子里闭门不出，有的甚至把气撒在父母的身上而引发家庭暴力。

面对这些孩子，如果父母或周围人应对有误，那将使问题变得更加棘手。那么，父母如何应对，才能让孩子的心灵变得更坚强？

倾听孩子的心声

每个人都有抵抗疾病的能力，都有修复内心创伤的本能。倾听孩子心声的不一定非得是心理医生，如果在日常生活中，父母、教师、朋友和孩子身边的大人能时刻倾听孩子的心声，就能避免问题行为的发生，如果已经发生则能尽快恢复。倾听，关键是创造宽松的讲话氛围，在不逼问孩子的前提下静等孩子自己开口说话。

鼓励孩子说“不”

咨询中经常见到这样的案例，父母坚称“我们家孩子过去老实听话，怎么会突然变得好话赖话都不听……”这合乎逻辑吗？答

案很明显。

过去那个听话的孩子，不排除是“努力做个好小孩”的思想在作怪，而要做大人眼中的“好小孩”，就要压抑自己的许多欲望，就会淡化自我存在。而当进入离开父母准备精神独立的青春期时，就会在不期而遇的困难面前选择逃避。所以，家长要有目的地鼓励老实的孩子有勇气跟父母说“不”，甚至在看到既往老实的孩子不听父母的话或顶撞父母的时候，顺便夸一句：“看来你真要长大了！”

强调“自我声明”

一个看到儿子把刚刚打扫干净的房间翻得乱七八糟的母亲，如果直接骂“每次都是你把我的努力毁掉”，效果会极差，如果改变一种说法而强调“自我声明”：“我好不容易打扫的房间又变脏了，我很失望！”就会促使孩子认真自我反省，或惭愧，或道歉，或替妈妈收拾房间。

改变对孩子的期待

当今世界已发生了翻天覆地的变化，特别是西方文化的融入，给东方传统文化及传统教育方式带来了新的元素。放眼孩子的将来，改变传统的期待目标十分必要。最忌讳的莫过于父母把自己未实现的梦想强加给孩子，把孩子当做父母的“替身”。

心理障碍根源在“贪”

人生本来就不完美，有所得必然有所失。如果在得到的同时，又不舍得失去什么，或者已经得到了还不满足，就会造成心理问题，日积月累就变成了心理障碍，“贪心”是产生心理障碍的根源。

当“灾难”已然发生，我们都还希望情况能像没有发生前那样，一味地追求完美，那也是贪心。比如有一个事业有成的女人，在她的标准中，一个人必须事业、婚姻、家庭都成功才算最成功的，所以即使老公跟她已经几乎不再有任何交流，她也不选择离婚，仍然卑微地乞求对方改变。

不愿意放弃痛苦，有时候会觉得就是想折磨一下自己，来调节一下自己平淡的生活。有一种怒气、怨气，像火山一样，爆发出来无法控制。这个时候，我们需要朋友，一个知心到能随时了解你的情绪的朋友，用来倾诉，完了之后忘记这一切，开始新的生活。

其实每个人都是贪心的，所以每个人都有可能出现心理问题，你、我、他，漂亮的、难看的，乐观的、悲观的，成功的、失败的，都会。不要以贪心为耻，只要你不是损人利己，但是也请要认清，贪心其实伤害的是自己，所有人都是自己的贪心的最大受害者。努力克服自己的贪心，就能走向健康、快乐与幸福的明天。

（谭潭）

白领女性减压诀窍

在紧张、快速的生活中，怎样才能减压呢？不妨试试以下方法。

简化生活

按轻重缓急安排日常活动，每天留些时间给自己，静下来做什么也不做。

倾诉苦恼

通过交谈或写日记，疏导内心的积郁，这样既可以减轻心理负担，也可以得到别人的安慰和听取别人的理性建议。

放松肌肉

静静地躺在床上，伸直腿，闭上眼，自然呼吸，注意空气经鼻腔到口腔到喉部进入肺部的过程，让全身处于松弛状态；也可走路时放松四肢，昂首阔步。

享受乐趣

读闲书，听轻音乐，泡热水澡，运动或外出旅游，只要能自得其乐就行。

闭目静思

背靠椅子，闭目静思，联想到以往愉快的事情或大自然的美好风光，这样既可以消除疲劳，也可以对免疫系统的系列化物质起良性促进作用，进而提高人体抵抗力，给健康“充电”。

（康社）

三剂“妙药”赶跑不良情绪

第一剂 “牛黄清热散”

如果负面情绪是由事业、家庭引起的，并且有实质性的问题存在时，一般情况下，应先让自己平静下来，使心态保持平和，否则此时作出任何决定都是冲动的。最好再能约几个好友或者同事，请他们帮忙分析，把问题分析得更全面、更透彻，才有利于自己作出决定。

自己看自己大多是片面的，别人的建议或者意见这时候显得非常重要。所谓“牛黄清热散”，正是寓意要先冷静思考，切不可冲动行事。如果把存在的问题解决了，那些不良情绪也自然消失了。

第二剂 “跌打膏”

由于工作压力大、坏天气等不可操控的因素造成的情绪低

落，调节的方法比较多。可以做一些自己不太擅长的体育运动，比如滑冰，既是学习的过程，又能享受掌握新事物的满足感，会迅速找回愉快心情。当然，初学滑冰难免会摔倒，很多新事物在刚接触时都要付出努力，所以第二剂“药”是“跌打膏”，用满足感冲淡坏情绪，也不失为一个好办法。

第三剂 “养心冲剂”

在工作生活中，有很多不愉快的事情，问题是我们用怎样的心态去对待。同一种事物，从不同角度去看它，有时甚至会得到截然相反的两个答案。所以，平时多思考，让自己拥有一个平和的心态非常必要，当然这是一个长期的工程，不是一朝一夕练就的。于是，第三剂“药”称它为“养心冲剂”再合适不过。

（据人民网）



小高的父亲因病住院了，被安排住3床，住2床的老头姓刘，是个热心肠。这天，小高的父亲在打吊针，药液快滴完了，护士却还没有来，老刘对小高说：“你照顾你父亲，我帮你喊护士。”

说着老刘来到病房门口高喊：“护士，快过来呀，3床快完了。”

小高觉得“完了”两字很不吉利，忙说：“您喊错了，是药完了。”

老刘一听，忙改口道：“护士，快来呀，3床要完了……”